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Niederschrift 

über die Sitzung des Gemeinderates 

vom 25. Februar 2019 

im Rathaus in Irschenberg 

 

Vorsitzender: 2. Bürgermeister Klaus Meixner 

 

TeilnehmerInnen: 

☐ Maria Drexl  

☒ Martin Eberhard 

☒ Marinus Eyrainer 

☒ Christine Gasteiger 

☒ Dr. Franz Gasteiger 

☒ Regina Gruber 

☒ Christian Harrasser 

☒ Klaus Kirchberger 

☒ Hans Maier  

☒ Klaus Meixner 

☐ Helmut Niggl 

☒ Thomas Niggl  

☒ Hans Nirschl 

☒ Franz Nirschl 

☒ Thomas Stadler 

☒ Klaus Waldschütz 

 

Alle Gemeinderäte waren ordnungsgemäß geladen. 

Maria Drexl und Helmut Niggl fehlten entschuldigt. 

Bürgermeister Hans Schönauer ist am 31.01.2019 verstorben. 

 

 

Meixner______________________     Dinges_____________ 

Vorsitzender        Schriftführerin 
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Tagesordnung 

 

 
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 21.01.2019 
2. Bauanträge 

a) Bauantrag für den Neubau einer geschlossenen Güllegrube mit 16 m Durchmesser in 
Stahlbeton- Karrenhub 

b) Bauantrag für den Neubau eines Kfz-Unterstellplatzes – Leiten 
c) Bauantrag für den Neubau einer Remise - Obholz 
d) Bauantrag für die Umnutzung und Ausbau des landw. Stallgebäudes, Errichtung einer 

neuen Wohneinheit sowie landw. Garagen - Großhub 
3. Benennung der Wahlleitung der Mitglieder des Wahlausschusses für die Bürgermeisterwahl 
4. Haushaltsplanung 2019  

- Haushaltssatzung 
- Finanzplan 
- Stellenplan 

5. Spendenantrag der Musikschule Schlierach-Leitzachtal e.V  
6. Spendenantrag des Kulturkreises Irschenberg 
7. Spende von Feuerwehrausstattung an die Pfarrer Walter Waldschütz Stiftung 
8. Antrag auf ein Halteverbot und Sackgasse in der Bäckerleiten 
9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
10. Wünsche und Anträge 
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Vor der Sitzung wurde dem verstorbenen Bürgermeister Hans Schönauer gedacht 

 

TOP 1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 21.01.2019 

Hans Maier wünscht eine Ergänzung zu TOP 3 Sondergebiet Transport. Es soll 

aufgenommen werden, dass die kompletten Erschließungskosten im Vorfeld in einem 

städtebaulichen Vertrag durch die Firma Lettenbichler übernommen werden. Das Protokoll 

wird entsprechend ergänzt. 

 

TOP 2 Bauanträge 

a) Bauantrag für den Neubau einer geschlossenen Güllegrube mit 16 m Durchmesser in 
Stahlbeton – Karrenhub 
Der Bauherr hat die Errichtung einer geschlossenen Güllegrube mit einem Durchmesser von 
16 m in Stahlbeton auf seinem Grundstück beantragt. Das Grundstück liegt im Außenbereich. 
Dieses ist genehmigungsfähig, da es sich um ein privilegiertes Vorhaben handelt. 
 

b) Bauantrag für den Neubau eines Kfz-Unterstellplatzes – Leiten 
Der Bauherr möchte auf seinem Grundstück einen Kfz-Unterstellplatz mit den Maßen von  
6m x 11m errichten.  

c) Bauantrag für den Neubau einer Remise - Obholz 
Der Bauherr beantragt die Errichtung einer Remise auf seinem landwirtschaftlichen Grund. Es 
handelt sich um ein privilegiertes Vorhaben und ist genehmigungsfähig. Über die 
Notwendigkeit des Gebäudes entscheidet das Amt für Landwirtschaft. Das Gebäude ist weit 
genug von der Straße entfernt. Die Regenwasserversickerung muss auf dem eigenen 
Grundstück erfolgen. 

 
d) Bauantrag für die Umnutzung und Ausbau des landw. Stallgebäudes, Errichtung einer neuen 

Wohneinheit sowie landw. Garagen – Großhub 
Der Bauherr beabsichtigt in dem bestehenden landwirtschaftlichen Gebäude eine weitere 
Wohneinheit und landwirtschaftliche Garagen zu schaffen. Auf dem Grundstück bestehen 2 
WE. Die Schaffung einer weiteren WE ist zulässig.  
 

TOP 3 Benennung der Wahlleitung und Wahlausschussmitglieder 

Der Termin für die Bürgermeisterwahl wurde auf den 26. Mai 2019 festgesetzt. Eine evtl. 

Stichwahl findet am 09.06.2019 statt.  

Klaus Meixner schlug Franz Gasteiger als Wahlleiter vor. Dieser war damit einverstanden, 

dieses Ehrenamt zu übernehmen. 

Weiterhin muss jede Fraktion des Gemeinderates ein Mitglied für den Wahlausschuss 

benennen.  

Der Gemeinderat benennt folgende Ausschussmitglieder: 

CSU: Tom Niggl (Vertreter: Christian Harrasser) 

Freie Wähler Irschenberg: Regina Gruber (Vertreter: Tom Stadler) 

Freie Wähler Niklasreuth: Christine Gasteiger (Vertreter: Klaus Kirchberger) 

Aktive Bürger / FDP: Martin Eberhard (Vertreter: Hans Maier)  
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Am 26.02.2019 wird die Bekanntmachung durch den Wahlleiter veröffentlicht. Die 

Fraktionen werden aufgefordert, in einer Aufstellungsversammlung einen Kandidaten zu 

finden und zu benennen. Hierzu ist bis spätestens 04.04.2019 Zeit. Der Wahlausschuss 

überprüft die eingegangenen Wahlvorschläge. 

TOP 4 Haushaltsplanung 2019 

Geschäftsleiterin Dinges erläuterte die Haushaltsplanung 2019. Die Kreisumlage sinkt auf 

1,87 Mio €, die Steuereinnahmen bleiben konstant hoch. Die Gemeinde erhält durch den 

günstigen Finanzausgleich eine Schlüsselzuweisung in Höhe von 163.000 €. Vom 

Verwaltungshaushalt kann ein Übertrag von 512.530 € an den Vermögenshaushalt 

erfolgen. 

 

Die Hauptinvestitionen in den Bereichen Kriegerdenkmal, Feuerwehrbeschaffungen, 

Bauhoffahrzeug, Schule und Kindergarten, Straßenbau, Klärwerksplanung, Bau einer 

Kanalleitung unter der Autobahn, Breitbandausbau und Wasserversorgung wurden 

besprochen. 

 

Zur Zwischenfinanzierung der Kosten für den Ausbau der Hofzufahrten nach dem ELER-

Programm wird ein Kredit in Höhe von 450.000 € aufgenommen. Dieser wird 2021 mit der 

Auszahlung des Zuschusses getilgt. 

 

Hans Nirschl sieht in der Haushaltsplanung eine solide Grundlage. Eine Kreditaufnahme 

zur Verwirklichung der ELER-Straßenbaumaßnahmen ist sinnvoll und gerechtfertigt. Dem 

schlossen sich alle Gemeinderäte an. 

Der Gemeinderat beschloss die Haushaltssatzung 2019 mit einem Betrag von  

7.287.492 € im Verwaltungshaushalt und 3.636.130 € im Vermögenshaushalt. 

Die Hebesätze der Gemeindesteuern bleiben unverändert. 

 

TOP 5 Spendenantrag der Musikschule Schlierach – Leitzachtal e.V. 

Die Musikschule Schlierach-Leitzachtal e.V. bittet um einen Zuschuss, damit der 

Musikunterricht für die einzelnen Schüler billiger angeboten werden kann. Derzeit 

werden 11 Schüler aus Irschenberg unterrichtet. 

 

TOP 6 Spendenantrag des Kulturkreises Irschenberg 

Der Kulturkreis Irschenberg bittet um einen Zuschuss in Höhe von 1.800 € für die 

Kunstausstellung in Irschenberg. 

Der Gemeinderat war sich einig, den Kulturkreis wieder finanziell zu unterstützen. 

Regina Gruber stellte heraus, dass die Kunstausstellung zu einem Aushängeschild des 

Ortes geworden ist. Bei der Höhe des Zuschusses gab es unterschiedliche Meinungen im 

Gemeinderat. 4 Gemeinderäte schlugen einen Zuschuss in Höhe von 1.300 € vor. 3 

Gemeinderäte hätten einem Zuschuss in Höhe von 1.800 € zugestimmt. 
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TOP 7 Spende von Feuerwehrausstattung an die Pfarrer Walter Waldschütz Stiftung 

Die Feuerwehr Irschenberg gibt alte Ausrüstungsgegenstände und alte 

Feuerwehrkleidung an die Pfarrer Walter Waldschütz Stiftung an. Für die Zolleinfuhr 

nach Argentinien ist eine Schenkungsurkunde auszustellen. 

TOP 8 Antrag auf ein Halteverbot und Sackgasse in der Bäckerleiten 

Der Winterdienst der Gemeinde Irschenberg hat Schwierigkeiten, im Wendehammer in 

der Bäckerleiten umzudrehen. Dieser ist durch parkende Fahrzeuge verstellt. Aus diesem 

Grund soll ein Halteverbot angebracht werden, damit diese Verkehrsfläche freigehalten 

wird. Zusätzlich soll am Straßenanfang ein Sackgassenschild angebracht werden. 

 

TOP 9 Bekanntgaben des Bürgermeisters 

- 1. Ausbaustufe Breitband verwirklicht 

Die 1. Ausbaustufe für Breitband konnte verwirklicht werden. Die Deutsche Telekom hat 

die Ortsteile Schlachtham, Salzhub, Wendling, Oberhasling, Auerschmiede, Schwaig, 

Grub, Bergbauer-Deßl, Reichersdorf, Wienbauer und Radthal ausgebaut. Für 517.000 € 

Eigenleistung der Gemeinde Irschenberg können nun 514 Haushalte von der schnellen 

Internettechnik profitieren (bis Verteilerkasten, ohne Hausanschlüsse). 

 

- neuer Termin für Bürgerversammlung 

Der ursprüngliche Termin für die Bürgerversammlung am 08.03.2019 wurde aufgrund 

des Todesfalles von Bürgermeister Schönauer abgesagt. 

Die Bürgerversammlung findet nun am 29.03.2019 um 19:30 Uhr im Trachtenheim in 

Irschenberg statt. 

TOP 10 Wünsche und Anträge 

keine 

 


